

江苏省体育局文件

苏体群〔2021〕36号

省体育局印发关于加强健身指导工作意见的通知

各设区市体育局、各县（市、区）文体广旅局（教体局）：

为进一步贯彻落实全民健身、健康中国国家战略，推动我省全民健身与全民健康深度融合，加快构建更高水平全民健身公共服务体系，根据《全民健身计划（2021—2025年）》《“健康中国”2030规划纲要》要求，结合我省实际，省体育局制定了《关于加强健身指导工作的意见》，现印发给你们，请认真贯彻落实。



关于加强健身指导工作的意见

近年来，我省全民健身事业蓬勃开展，体育运动的群众参与度不断提高，人民的身体素质稳步提升，为体育强省建设做出了重要贡献。为进一步贯彻落实全民健身、健康中国国家战略，根据《全民健身计划（2021—2025年）》《“健康中国”2030规划纲要》《江苏省全民健身实施计划（2021—2025年）》等文件精神，推动科学健身指导工作广泛有序开展，促进我省全民健身与全民健康深度融合，助力实现“体育让生活更美好”的愿景，发挥全民健身在推动共同富裕目标实现上的作用，结合我省实际，现提出以下意见。

一、指导思想

全面落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记关于体育工作重要论述，坚持以人民为中心，坚持新发展理念，以推动全民健身发展、指导群众科学健身、提高群众健康水平为根本目标，聚焦群众“不会健身、不敢健身、健身伤身、难以坚持”的痛点难点，坚持改革创新，健全政策措施，加强统筹协调，调动全社会多领域力量，探索构建全省科学健身指导体系，优化健身指导方式，提高健身指导质量，提升群众身体素质，为

建设“强富美高”新江苏作出积极贡献。

二、基本原则

一是以人为本，遵循规律。坚持以人民为中心和体育惠民的发展理念，从群众真实的健身需求出发，以促进群众身心健康为核心，遵循运动健身规律，推动健身指导普适性与针对性平衡发展，真正实现“人人想健身、人人有指导、健身讲科学”。

二是政府主导，社会参与。优化政府服务效能，提高健身指导基础供给能力，积极引导社会广泛参与，整合资源，形成合力，全力打造多元主体共同提供健身指导服务的新格局。

三是创新管理，融合发展。创新健身指导服务运行机制，采用先进科学技术和手段，坚持多学科交叉、跨界融合的理念，创新健身指导方式，丰富健身指导内容，探索标准化建设，加强工作规范，为做好科学健身指导奠定基础。

四是统筹协调，注重基层。坚持全局规划和突出重点相结合，合理调配资源，推动健身指导服务下沉基层，不断提高科学健身指导的覆盖面和到达率，切实解决群众健身指导需求。

三、主要目标

到2025年，全省科学健身指导服务圈建设初见成效，各地探索出具有地方特色的科学健身指导新模式，打造具有区域影响力的健身服务品牌；全省从事科学健身指导服务的人数显著增长，科学健身指导服务率和指导服务水平不断提升；在苏南地区初步建立集疾病预防、健康体检、运动康复等于一体的服务体系，探

索高质量体卫融合服务业态；初步建成以设区市为中心，以县域为试点的科学健身服务大数据平台，支持有条件地区科学健身智慧平台融入智慧城市发展。

三、重点任务

（一）构建健身指导服务圈。充分发挥“10分钟体育健身圈”优势，整合多方资源，搭建综合平台，打造集体质测评、运动指导和就近锻炼为一体的科学健身指导服务圈，打通科学健身指导的“最后一公里”。利用国民体质监测中心、体质测定与运动健身指导站、运动促进健康中心、健身俱乐部等平台，为群众提供体质测定、运动能力评估、健身指导、健身知识、健身咨询等多元化服务。试点效果追踪机制，依据健身参与者的个人意愿，对部分人群制定阶段性跟踪干预计划，评估健身指导效果，优化健身指导方案，提高群众健身的科学化、个性化、便利化。

（二）建立人才队伍培训体系。完善健身指导专家库，进一步吸纳国内健身、营养、医疗相关领域人才资源，打造包括体育科研人才、运动技能指导人才、医疗卫生人员等在内的专家团队，开展科学健身指导理论研究和标准制定，定期举办健身指导培训班和健身讲堂。提升社会体育指导员健身指导效果，注重社会体育指导员培训质量，增加卫生健康知识等相关课程，推动社会体育指导员深入基层一线提供指导服务，提高服务到达率和群众满意度。培养一批体卫融合人才，定期举办运动处方师培训班，给予群众更科学的健身健康服务，加大运动防护师培养力度，支持

高等院校开设运动防护、康复治疗等相关专业。倡导全民健身志愿服务精神，鼓励社会力量参与科学健身指导，引导体育社会组织下沉基层，开展各类体育志愿服务，鼓励群众自发成为全民健身志愿者，在开展线上线下健身指导服务、提供健身场地、丰富健身内容等方面提供公益服务，推出具有地方特色的全民健身志愿服务项目，打造全民健身志愿服务品牌，提升群众的参与感与获得感。

（三）深化体卫融合。探索建立五级运动健康促进体系，厚植“体卫融合”理念，创新融合路径，寻找合作空间，设区市建立一批体育医院，开设运动健身指导康复门诊，提供专业高效的运动康复指导；推动县级建设运动促进健康中心，配备一定数量的运动处方师和运动康复师，提供基本的运动康复指导。推动“体卫融合”资源进一步下沉，探索“10分钟体育健身圈”与“15分钟医保服务圈”融合共建方式，探索建立社区（乡村）健康服务模式，试点由专家、医生和社会体育指导员共同参与的社区（乡村）健康服务机制。加强对重点人群的健身指导和健康干预，重点培养儿童青少年健身习惯的养成，推进科学健身指导进校园，进一步促进儿童青少年身心健康。各级“体卫融合”试点主体以老年人、亚健康群体和慢性病初期患者为重点，依据常规体检结果和体质测定结果，制定运动方案，针对不同对象的体质状况和生理特点，提出个性化的健康服务措施。

（四）建立动态评估和反馈机制。探索科学健身指导评价标

准体系，通过邀请第三方机构开展科学健身指导评估工作，重点通过问卷调查、平台互动、案例跟踪、数据分析等方式收集群众的需求和满意度，定期对全省健身指导工作进行综合评价。加强健身指导服务机构试点工作，推动部分设区市探索建设“云医院”等科学健身指导综合体，鼓励部分县、区开展运动促进健康中心试点，制定试点工作方案和计划，分类推进试点工作，总结试点经验，反馈试点成效。强化评价和反馈结果运用，将其作为专项资金扶持或者其他激励政策实施的重要依据。到 2025 年，建立初具体系的科学健身指导评价和反馈机制，打造一批合理有效的科学健身指导试点服务机构。

（五）推进科学健身服务大数据平台建设。加强全民科学健身大数据的整合利用，推动大数据、云计算、物联网等现代信息技术手段与全民健身紧密结合，探索建立全民健身服务网络信息平台，融合赛事活动、场馆信息、社会体育指导员管理等内容，打造线下体质测评、数据自动传输、线上专家指导融为一体的科学健身指导大数据系统，创建健身资源共享系统，提升科学健身服务智慧化水平。注重科学健身指导宣传，每年开设线上线下科学健身大讲堂，每年在扬子晚报发布科学健身专版，鼓励体育明星、专业教练、运动处方师、康复治疗师等体育专业技术人才参加健身科普活动。通过各级各类媒体征集推广体育科普作品，促进科学健身知识、方法的研究和普及。

五、保障措施

(一) 加强组织领导。各级体育部门要把科学健身指导工作纳入当地全民健身工作部门联席会议的内容，加强协调合作，定期进行沟通，建立健全党委领导、政府主导、部门协同、社会参与的科学健身指导工作组织协调机制。贯彻、推广大众体育运动水平等级标准，实施《国家体育锻炼标准》，加强国民体质监测网络体系建设。定期公布科学健身指导优秀案例。组织全省观摩交流学习。

(二) 完善保障机制。将健身指导工作纳入各级全民健身实施计划（2021-2025年），加大体育彩票公益金对健身指导工作的支持力度，有条件的应设立健身指导工作经费。制定健身指导工作方案，按年度计划和进度执行，确保科学健身指导工作有效落实。用好各地现有科学健身工作政策，协调科学健身指导所需的场地、经费、人员等支持。对于实施效果明显、成效显著的项目，加大经费扶持力度。

(三) 强化资源整合。发挥各体育科研部门、国民体质监测中心和高等体育院校教研机构的研究与实践作用，推动科学健身方法研究和推广、国民体质健康数据的采集和维护、运动处方应用库的开发建设。综合运用和有效整合现有的江苏省国民体质状况的数据库、初步建立的体质测定技术标准和体质状况评价标准、覆盖全省的体育场馆和健身设施资源。

信息公开类别：主动公开

江苏省体育局办公室

2021年9月28日印发